

港青冀永遠不要面對戰爭

港公祭國難 董建華林鄭月娥王志民謝鋒譚本宏等出席

香港文匯報訊（記者 殷翔）昨日是南京大屠殺死難者國家公祭日。特區政府昨日舉行南京大屠殺死難者國家公祭日儀式，全國政協副主席董建華，行政長官林鄭月娥，中聯辦主任王志民，外交部駐港特派員謝鋒，解放軍駐港部隊司令員譚本宏，原東江縱隊港九獨立大隊成員及各界人士，齊集海防博物館堡壘大堂，悼念南京大屠殺和日本侵華戰爭期間的死難者。有參與儀式的學生認為，戰爭真的很可怕，希望祖國永遠不需要再面對這樣的戰爭。



■王志民簽署紀念冊。



■林鄭月娥敬獻花圈。



■前排左起：陳茂波、張建宗、譚本宏、謝鋒、王志民、董建華、林鄭月娥、馬道立、梁君彥、李國章等在儀式上默哀兩分鐘。

這一儀式是自2014年國家設立南京大屠殺死難者公祭日後，特區政府每年都會舉辦的固定活動。1937年12月13日，侵華日軍野蠻入侵南京，製造了滅絕人性的南京大屠殺慘案，30萬同胞慘遭殺戮。為紀念遇難同胞，全國人大常委會2014年2月通過決議，將每年的12月13日設立為南京大屠殺死難者國家公祭日。昨日清晨8時許，出席公祭儀式的代表陸續到場。他們均身穿深色禮服，場面莊嚴肅穆。警察樂隊現場演奏當年著名的抗日歌曲。儀式開始，各界人士筆直肅立，奏唱國歌。

祭詞表明堅定維護主權立場

主持人其後宣讀祭詞：「1937年12月13日南京慘遭40多天、慘絕人寰的大屠殺，30多萬人慘遭屠戮，震驚中外。我們對南京大屠殺死難者，和侵華戰爭期間的死難者，致以最高的敬意。今年是南京大屠殺80周年，我們在此表明中國人堅決維護國家主權、領土完整，和世界和平的堅定立場。」

宣讀祭詞後，全場默哀2分鐘，林鄭月娥向死難者致獻花圈，鞠躬致敬。隨後董建華、王志民、謝鋒、譚本宏等與抗日老戰士及各界代表，依次上前鞠躬致敬。林鄭月娥、王志民等其後簽署了紀念冊。

今年91歲的東江縱隊港九大隊老戰士羅耀輝，拄着拐杖參加公祭禮。回想當年那段烽火歲月，他說：「日本仔真係好殘忍，殺人放火，打劫強姦，當港人如奴隸。」

他坦言，當年參加游擊隊可以說沒得選擇：「一係同日軍搏命，一係隨時被殘殺，無第二條路！」他很想中國不用再

面對侵略戰爭，但如果真的發生戰爭，所有血性男兒都應該挺身而出，為國家、民族的生存血戰到底。

羅耀輝和僅存的幾名戰友們，每年只要還能走動，都一定來參加公祭禮，向南京死難者、向所有死於國難者、向自己犧牲的戰友們致敬。

老戰士怒斥「獨」人數典忘祖

他慨嘆：「而（啲）家（現在）的後生仔不知道戰爭殘酷，不知道國家強大對香港多麼重要。無強大國家，香港隨時被蝦（欺侮），一隊軍隊開過來，全香港人變奴隸。」

他們這些由戰火中走過來的老一輩，沒有不愛國愛港的，隨時願意為國家獻出生命。他們對現在有些年輕人數典忘祖搞「港獨」十分氣憤。

學生：國家強盛 港才有保障

學生代表許君名同學今年就讀培英中學中二，首次參加公祭禮。他認為，侵略戰爭都是不義的，為了掠奪資源而殘殺別人，是人類不該有的殘忍行為，「戰爭真的很可怕，希望祖國永遠不需要再面對這樣的戰爭。」

他續說，香港回歸祖國後，國家日益強盛，香港也因而保持繁榮穩定，可見國家強盛，香港才有保障，又期望國家未來更加和平和諧。

出席儀式人士還包括特區終審法院首席法官馬道立，政務司司長張建宗，財政司司長陳茂波，立法會主席梁君彥，中央駐港機構代表、司法界代表、政府高級官員、立法會議員、行政會議成員、退伍軍人團體、社會賢達和學生代表等。

教聯會日總領館遞抗議信

香港文匯報訊（記者 高鈺）因應昨日南京大屠殺80周年，教聯會一行八人前往日本駐港總領館遞交抗議信，要求日本政府就事件道歉及賠償，糾正多年來篡改歷史教科書日本侵華史實的問題，及徹底反省過去侵略行為。

教聯會名譽會長楊耀忠表示，該會向當年死難同胞致以深切哀悼，呼籲全港市民不要忘記這段慘痛歷史。

教聯會表示，在南京大屠殺80周年之際，中華民族兒女都懷着沉重哀痛的心情，為當年死難者默哀，亦為日軍暴行再一次發出嚴厲譴責。

促反省道歉賠償

該會批評，儘管日本於二次大戰戰敗投降，惟至今其軍國主義不時呈現死灰復燃跡象，日本官員多年來不時參拜供奉甲級戰犯的靖國神社，去年更通過保安法，賦予日本自衛隊武裝行動的權力，容許日本支援盟友派兵參與戰爭。

教聯會會長黃均瑜強調，日本政府必



■左起：教聯會理事梁子穎、會長黃均瑜、主席黃錦良、副主席林翠玲。

教聯會圖片

須立即承認南京大屠殺的歷史，亦要就事件中犯上的嚴重罪行，作出道歉及賠償；必須啟動正確歷史教育，糾正多年來篡改歷史教科書日本侵華史實的問題，讓國民認識軍國主義對受害國家人民帶來的巨大災難；必須徹底反省過去侵略他國的行爲，防止軍國主義復辟。

史展凝聚愛國心 助青年珍惜當下

香港文匯報訊（記者 沈清麗）香港江蘇社團總會、香港南京總會等多個江蘇社團共同合辦的「共同見證——南京大屠殺史實展」，昨日在香港江蘇社團總會會所開幕。

此次展出近200張歷史照片、文字資料及視頻資料，冀讓更多人特別是年輕人銘記這段歷史，同時珍惜來之不易的和平幸福。展期至本月20日。

唐英年率鄉親市民獻白花

是次史實展由香港江蘇社團總會會長唐英年帶領在港江蘇社團組織，首次以民間力量在港舉辦。唐英年在開幕禮上指，通過這次展覽讓大家了解到戰爭的殘酷，銘記歷史，以及凝聚愛國心，珍惜友愛和平。他特別希望年輕人珍惜當下，共同守護祖國來之不易的和平安定，維護國家及香港的繁榮穩定發展。

侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館副研究館員張國松指，今次展覽不單揭示了日軍在南京屠殺的暴行，同時記錄了外籍人士救援中國難民的感人故事，這不僅是對當時情況的記錄，也是對這些外籍救援人士的紀念和感謝。

儀式上，出席開幕式的逾百名江蘇鄉親和香港市民向大屠殺遇難同胞默哀及敬獻白花，以表沉痛哀悼。



■唐英年向遇難同胞獻上白花束。香港文匯報記者潘達文攝

■市民參觀「共同見證——南京大屠殺史實展」。香港文匯報記者潘達文攝

播電影憶浩劫 工聯籲反思慘劇

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）為悼念南京大屠殺死難者公祭日昨日舉行，為讓香港新一代青年人了解當年侵華日軍暴行，了解歷史真相，工聯會播放了電影《1937·南京記憶》。播映前，全體起立奏起國歌，司儀簡述南京大屠殺事件的經過，之後悼念遇難者，全體默哀一分鐘。

工聯會代表副理事長張福宏致辭時

表示，80年前的今日，侵華日軍佔領南京後實施了有組織、有計劃、有預謀的大規模屠殺、強姦以及縱火、搶劫等戰爭罪行。南京大屠殺事件這場人類浩劫，震驚了世界，震驚了一切有良知的人。

青年代表鄭宇曦、戴安娜和邱耀誠，亦與在場人士一起談到對南京大屠殺事件的反思。



■工聯會播放電影《1937·南京記憶》，播映前全體默哀。

澳門悼同胞 促牢記歷史

香港文匯報訊 據新華社報道：昨早澳門各界人士在路環保安部隊高等學校舉行公祭儀式，悼念南京大屠殺遇難同胞。

公祭儀式現場哀樂低回、氣氛凝重。今年是南京大屠殺慘案發生80周年，公祭牆上用大字標出「1937.12.13」「300000」的數字，提醒人們牢記歷史，勿忘國恥。

公祭儀式在莊嚴的國歌聲中開始。全國政協副主席何厚樸，澳門特區署理行政長官陳海帆，中央政府駐澳聯絡辦主任鄭曉松，外交部駐澳特派員葉大波，解放軍駐澳部隊司令員王文、政委周吳剛來到公祭牆前，代表各界向南京大屠殺遇難同胞敬獻花籃。隨後，全場默哀一分鐘，緬懷逝者。

澳門特區政府機關、社會團體、中央駐澳機構的代表以及中小學生等350餘人參加了公祭儀式。